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АКТУЕЛНОСТИ

1. Чување архивске грађе 

Чување архивске грађе је дефинисано:

- ЗАКОНОМ О АРХИВСКОЈ ГРАЂИ И АРХИВСКОЈ ДЕЛАТНОСТИ („Сл. гласник РС“, бр. 6/2020. 
год.); 

-УРЕДБОМ О ЈЕДИНСТВЕНИМ ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКИМ ЗАХТЕВИМА И ПРОЦЕДУРАМА 
ЗА ЧУВАЊЕ И ЗАШТИТУ АРХИВСКЕ ГРАЂЕ И ДОКУМЕНТАРНОГ МАТЕРИЈАЛА У ЕЛЕКТРОН-
СКОМ ОБЛИКУ („Сл. гласник РС“, бр. 107/2021 и 94/2022. год), СА РОКОМ ПРИМЕНЕ ОД 
01.01.2024. ГОДИНЕ.

1. У складу са Законом сва правна лица у Републици Србији у обавези су да од 01.01.2024. 
године примењују одредбе Уредбе о јединственим техничко-технолошким захтевима и процеду-
рама за чување и заштиту архивске грађе и документарног материјала у електронском облику.

Овим законом уређује се систем заштите архивске грађе и документарног материјала, услови 
и начин коришћења архивске грађе, организација, надлежност и делатност архива у Републици 
Србији.

Закон садржи термине и дефиниције који имају следеће значење:

* Архивска делатност заштите архивске грађе и документарног материјала обухвата: истражи-
вање, проналажење и евидентирање; прикупљање, преузимање, чување и стручно одржавање 
архивске грађе; проучавање, сређивање и обраду архивске грађе; спровођење мера заштите; из-
раду информативних средстава, вредновање и категоризацију, коришћење, излагање и објављи-
вање архивске грађе; надзор над чувањем и заштитом архивске грађе и документарног материја-
ла који се налази ван архива и друге послове утврђене овим законом.

* Јавни архив је установа заштите која обавља архивску делатност.

* Архивска грађа, као документарни материјал који се трајно чува, је одабрани изворни, а у 
недостатку изворног, и сваки репродуковани облик документа или записа који су настали радом 
и деловањем државних органа и организација, органа територијалне аутономије и јединица ло-
калне самоуправе, установа, јавних предузећа, ималаца јавних овлашћења, привредних друшта-
ва, предузетника, лица која обављају регистровану делатност, верских заједница, као и других 
правних или физичких лица, а од трајног су значаја за културу, уметност, науку, просвету и друге 
друштвене области, без обзира на то када и где су настали, и да ли се налазе у установама заштите 
културних добара или ван њих, и без обзира на облик и носач записа на коме су сачувани;

* Архивска грађа у електронском облику је архивска грађа која је изворно настала у електрон-
ском облику.
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* Документарни материјал представља целину докумената или записа насталих или примље-
них деловањем и радом субјеката из тачке 3) овог става, у изворном или репродукованом облику 
документа, без обзира на форму и формат бележења, као и прописане евиденције о њему.

* Документарни материјал у електронском облику је документарни материјал који је изворно 
настао у електронском облику.

* Документ је запис било које врсте, облика и технике израде, који садржајем, контекстом и 
структуром пружа доказ о активности коју правно или физичко лице предузима, обавља или за-
кључује током своје делатности или личне активности.

Главна својства документа су: аутентичност, веродостојност, целовитост и употребљивост.

Аутентичан је документ за који се може доказати да јесте оно што се у њему тврди да јесте, да га 
је створило или послало физичко или правно лице за које се тврди да га је створило или послало, 
и да је створен или послат у оно време у које се тврди да је то учињено.

Веродостојан је онај документ чијем се садржају може веровати да потпуно и тачно представља 
пословне активности или чињенице које потврђује и на које се може ослонити током наредних 
пословних активности.

Целовит је онај документ који је потпун и неизмењен.

Употребљив је онај документ који је могуће лоцирати, претражити, представити и интерпрети-
рати.

* Архивски информациони систем је јединствени централизовани информациони систем јав-
них архива који примењују јединствене стандарде за управљање документима и информацијама 
о архивској грађи.

* Архивски фонд чини целину архивске грађе, без обзира на њен облик или носач записа, коју је 
створило и/или примило правно или физичко лице у обављању своје делатности. Архивски фонд 
чува се као целина и не може се делити.

* Стваралац архивске грађе и документарног материјала је правно или физичко лице чијим де-
ловањем настаје архивска грађа и документарни материјал (у даљем тексту: стваралац).

* Ималац архивске грађе и документарног материјала је носилац права на архивској грађи и 
документарном материјалу (власник, односно ималац другог стварног права или страна у обли-
гационом односу) или свако друго (правно или физичко) лице које, на било који начин и по било 
којем основу има државину над њом (у даљем тексту: ималац).

* Категоризација архивске грађе је вредновање архивске грађе која се чува у архивима.

* Доступност представља право увида у архивску грађу, а коришћење нарочито представља 
право увида, прибављања копија и објављивање архивске грађе, под истим условима за сва фи-
зичка и правна лица, у складу са овим законом.

* Превентивна заштита је низ мера и поступака којима се успорава природно пропадање, ума-
њује или спречава оштећење архивске грађе дејством физичких, хемијских и биолошких узрочни-
ка, природних сила и непогода, пожара и експлозија, катастрофа, кварова на инсталацијама, услед 
неправилног транспорта, вандализма и неадекватног обезбеђења од крађе и др.

* Микрофилмовање је репродуковање архивске грађе на микрофилмску траку.

* Дигитализација је преношење архивске грађе из облика који није електронски у електронски 
облик.
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* Конзервација архивске грађе је низ интервентних техника којима се постиже хемијска и фи-
зичка стабилизација архивске грађе, односно којима се успорава, зауставља, умањује или елими-
нише дејство узрочника пропадања архивске грађе.

* Рестаурација архивске грађе је низ поступака чијим се деловањем оштећена архивска грађа 
враћа у познато или претпостављено стање, односно чијим се деловањем оштећеној архивској 
грађи враћају познати или претпостављени облик, чврстина и еластичност.

* Архивска књига је основна евиденција о целокупној архивској грађи и документарном мате-
ријалу насталом у раду ствараоца.

* Листа категорија архивске грађе и документарног материјала је посебан акт којим се одређују 
врсте архивске грађе и документарног материјала са роковима чувања.

У складу са Законом дефинисане су обавезе ствараоца и имаоца архивске грађе и документарног 
материјала у смислу да се материјал савесно чува у безбедном стању у облику у којем су настали.

Стваралац и ималац архивске грађе и документарног материјала осим физичких лица дужан је 
и да: обезбеди одговарајући простор и опрему за смештај и заштиту архивске грађе и докумен-
тарног материјала; одреди одговорно стручно лице за заштиту архивске грађе и документарног 
материјала и поступање са архивском грађом и документарним материјалом; евидентира, озна-
чава, класификује, датира и архивира архивску грађу и документарни материјал; предаје архивску 
грађу надлежном архиву под условима и у роковима предвиђеним овим законом; осигура трајно 
чување архивске грађе у електронском облику, њено одржавање, мигрирање, односно пребаци-
вање на нове носаче у прописаним форматима до предаје архивске грађе у електронском облику 
надлежном јавном архиву; води архивску књигу на прописаном обрасцу; достави надлежном ар-
хиву препис архивске књиге најкасније до 30. априла текуће године, за документарни материјал 
настао у претходној години; прибави мишљење надлежног архива пре предузимања мера које 
се односе на архивску грађу и документарни материјал (статусне промене, физичко пресељење, 
адаптација просторија, отварање стечаја или ликвидације, микрофилмовање, дигитализација и 
др.); одабира архивску грађу и издваја ради уништења безвредан документарни материјал којем 
је истекао рок чувања, годину дана од дана истека утврђеног рока; омогући овлашћеном лицу 
надлежног јавног архива стручни надзор над евидентирањем, класификовањем, одабирањем, 
архивирањем, чувањем, стручним одржавањем и заштитом архивске грађе, односно над њеним 
одабирањем из документарног материјала; поступа у складу са мерама и роковима које надлежни 
архив наложи решењем а на основу претходно сачињеног записника о утврђеном стању заштите 
архивске грађе и документарног материјала; обавести надлежни јавни архив о свим променама 
које су од значаја за архивску грађу најкасније у року од 30 дана од дана њиховог настанка. Ближе 
услове уређује министар надлежан за културу.

Јединствене техничко-технолошке захтеве и процедуре за чување и заштиту архивске грађе и 
документарног материјала у електронском облику уређује Влада.

Државни архив Србије дужан је да успостави и води електронски архив у Државном центру за 
чување и управљање подацима, путем јединствене информационо-комуникационе мреже елек-
тронске управе.

Служба Владе надлежна за пројектовање, усклађивање, развој и функционисање система елек-
тронске управе и информационих система и инфраструктуре органа дужна је да омогући приступ 
јединственој информационо-комуникационој мрежи електронске управе као и спровођење мера 
заштите и обезбеђивања сигурности и безбедности података односно докумената у електронском 
облику у електронском архиву у Државном центру за чување и управљање подацима. 
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Архивска грађа у електронском облику настала радом државних органа и организација, 
органа територијалне аутономије и јединица локалне самоуправе, установа и ималаца јав-
них овлашћења, пре предаје надлежном архиву, може се привремено дати на чување само 
државном органу, организацији и пружаоцу услуге квалификованог електронског чувања.

2. У складу са Уредбом уређују се јединствени техничко-технолошки захтеви и процедуре које 
треба да испуне ствараоци и имаоци архивске грађе и документарног материјала при чувању и 
заштити архивске грађе и документарног материјала у електронском облику - електронско архи-
вирање, сходно примени прописа о електронском чувању.

Ствараоци и имаоци документарног материјала у електронском облику дужни су да електрон-
ско архивирање, до предаје архивске грађе надлежном архиву, врше у складу са прописом којим 
се уређују услови за припрему документа за поуздано електронско чување и форматима докумен-
та који су погодни за дуготрајно чување.

Ствараоци и имаоци врше електронско архивирање у софтверском решењу - информационом 
систему за поуздано електронско чување.

Наиме, Државни органи и организације, органи територијалне аутономије и јединица локалне 
самоуправе, установе и имаоци јавних овлашћења, као ствараоци и имаоци врше електронско 
архивирање у софтверском решењу еАрхив који је део архивског информационог система. Ства-
раоци и имаоци су дужни да приступ документарном материјалу који се трајно чува омогуће на-
длежном јавном архиву кроз еАрхив.

Одобравање Листе категорија архивске грађе и документарног материјала са роковима чувања 
ближе дефинише да стваралац и ималац доноси листу категорија архивске грађе и документарног 
материјала са роковима чувања и доставља је у електронском облику надлежном јавном архиву у 
еАрхив путем Портала еУправа, у складу са прописима којима се уређује електронска управа осим 
ако је посебним законом другачије прописано. Надлежни јавни архив у еАрхиву проверава листу 
категорија архивске грађе и документарног материјала са роковима чувања и даје сагласност, а у 
случају постојања одређених неправилности налаже меру за њено исправљање.

 Стваралац и ималац документованог материјала који се електронски архивира пре предаје 
надлежном архиву дужан је да:

- донесе интерна правила по којима ће поступати у припреми документарног материјала за 
поуздано електронско чување;

- примени мере заштите софтверског решења ;
- припреми документарни материјал за електронско архивирање у складу са прописом којим 

се уређује поуздано електронско чување и формати документа који су погодни за дуготрајно 
чување;

- класификује документарни материјал у складу са листом категорија архивске грађе и доку-
ментарног материјала и одреди рок чувања;

- евидентира следеће податке о ствараоцу у софтверском решењу: матични број, односно је-
динствени матични број грађана, назив, седиште, односно пребивалиште, организациона је-
диница, овлашћено лице, одреди метаподатке о документарном материјалу у које спадају: 
јединствена ознака документа; број предмета; врста документа; опис; изворни облик, и то: 
папирни, односно електронски; формат у коме се документ чува; датум настанка, односно 
потписивања и/или печатирања; број квалификованог електронског сертификата; рок чувања; 
датум архивирања; датум придруживања квалификованог временског жига -датум потврђивања 
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интегритета; рок за обнову интегритета документа; статус предмета, и то: формиран, у обради, 
прекинут, обустављен, одбачен, решен и архивиран; статус документа, и то: потписан односно 
печатиран, потписан и печатиран, надограђен/обновљен, уништен, предат јавном архиву; на-
помена;

- потврди верност изворном документарном материјалу и тачност мета података квалификова-
ним електронским потписом, односно печатом;

- води евиденцију о предузетим радњама у поступку припреме за електронско чување и елек-
тронско архивирање;

- чува документарни материјал у форматима погодним за дуготрајно чување;
-води архивску књигу у електронском облику;
- приликом отпочињања поузданог електронског чувања периодично придружује квалифико-

вани временски жиг, односно врши надоградњу квалификованог електронског потписа, од-
носно печата на архивираном документарном материјалу у електронском облику до предаје 
надлежном архиву у складу са прописом којим се уређује поуздано електронско чување и 
формати докумената који су погодни за дуготрајно чување.

2. Управа за трезор је 21.11. 2023. године објавила 

УПУТСТВО ЗА ПОВРАЋАЈ НЕУТРОШЕНИХ БУЏЕТСКИХ СРЕДСТАВА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ У 
2023. ГОДИНИ НА РАЧУН ИЗВРШЕЊА БУЏЕТА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

У складу са Правилником о начину и поступку преноса неутрошених буџетских средстава Ре-
публике Србије на рачун извршења буџета Републике Србије („Службени гласник РС”, број 120/12 
- у даљем тексту: Правилник), директни и индиректни корисници буџетских средстава Републике 
Србије дужни су да средства која су им у складу са законом којим се уређује буџет Републике Ср-
бије пренета, а нису утрошена за финансирање расхода и издатака у 2023. години, уплате на рачун 
– Извршење буџета Републике Србије, број 840-1620-21. 

Предмет враћања су средства на рачуну редовног пословања индиректних корисника буџет-
ских средстава Републике Србије, која су тим корисницима пренета административним трансфе-
ром 49( од стране директних корисника буџетских средстава Републике Србије у складу са Зако-
ном о буџету Републике Србије за 2020. годину („Службени гласник РС”, бр. 84/19, 60/20 - уредба 
и 135/20, 149/2020, 110/2021. годину – у даљем тексту: Закон) закључно са 31. децембром 2023. 
године, као последњим радним даном у текућој фискалној години.

 У износ неутрошених средстава за повраћај не спадају средства на рачуну редовног послова-
ња индиректних корисника буџетских средстава Републике Србије са стањем на дан 31. децембра, 
која су пренета тим корисницима од другог нивоа власти, као и уплате које нису пренете адми-
нистративним трансфером. Рок за повраћај средстава је 31. децембар 2023. године. Износ неу-
трошених средстава исказује се на Обрасцу СВС - Спецификација враћених буџетских средстава, 
који је прописан Правилником и који чини његов саставни део. Корисници буџетских средстава 
Републике Србије одговорни су за утврђивање износа неутрошених средстава за повраћај, као и 
за истинитост и тачност података исказаних у Обрасцу СВС.

Повраћај неутрошених средстава се врши директном кориснику буџетских средстава који је 
административним трансфером пренео средства. Обавеза индиректног корисника буџетских 
средстава је да састави образац СВС, припреми и реализује налоге за пренос средстава на рачун 
– Извршење буџета Републике Србије, број 840-1620-21, са правилним уношењем структуре еле-
мента „позив на број одобрења“ по моделу 97. У позиву на број одобрења по моделу 97 потребно 
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је уписати јединствени број директног буџетског корисника Републике Србије који је индирект-
ном кориснику, у складу са Законом, административним трансфером пренео средства. Структура 
елемента „позив на број одобрења“ по моделу 97 за извор 01, попуњава се на следећи начин: 97 КК 
ХХХХХ0100СССХХХХХХ, при чему је: KK - контролни број који се израчунава ХХХХХ - јединствени 
број директног буџетског корисника који је извршио административни трансфер индиректном 
кориснику 0100 – ознака извора средстава ССС – функционална класификација ХХХХХХ –економ-
ска класификација на којој су остала неутрошена средства. Ако се средства враћају са више еко-
номских класификација потребно је унети једну из СВС обрасца, а директни корисник буџетских 
средстава ће извршити корекцију расхода и издатака на основу достављеног обрасца.

 Позив на број задужења, попуњава се на уобичајен начин, уз употребу економске класифика-
ције 254111 – Обавезе према буџету. шифра плаћања: 290 - Остале трансакције. 

Рокови за достављање образаца СВС:

- најкасније до 10. јануара 2024. године индиректни корисници буџетских средстава Републике 
Србије у обавези су да доставе директном кориснику буџетских средстава Републике Србије 
који им је извршио пренос средстава, спецификацију враћених средстава у буџет Републике 
Србије, на прописаном Обрасцу СВС – Спецификација враћених средстава (дато у примеру 
који следи); 

- најкасније до 20. јануара 2024. године директни корисници средстава буџета Републике Срби-
је врше корекцију расхода и издатака у систему извршења буџета.

Из напред наведеног може се закључити да индиректни корисници, приликом повраћаја више 
пренетих средстава треба посебно да имају у виду да је потребно да правилно попуне налог за 
повраћај средстава, да доставе јасно попуњен СВС образац, како би олакшали књиговодственој 
служби директног корисника, ефикасније спровођење корекције расхода.

Може се претпоставити шта се дешава када индиректни корисник изврши свођење расхода на 
потребан износ, а налог за повраћај средстава не попуни исправно, и Управа за трезор не препо-
зна на кога директног корисника се односи, и не пошаље износ на решавање, тада се догађа да :

Износ расхода за плате код индиректних корисника биће нижи од износа у Главној књизи тре-
зора, и помоћној књизи директног корисника. Наведена ситуација се неправилно одражава на 
израду Консолидованог извештаја о извршењу буџета.

 У наставку се даје пример начина попуњавања Обрасца СВС - Спецификација враћених сред-
става код индиректног корисника буџетских средстава Републике Србије који је примио средства 
од директних корисника буџетских средстава различитих ЈББК.

Основна школа врши повраћај више пренетих средстава по основу плата по моделу 97, одно-
сно структура елемента „позив на број одобрења“ по моделу 97 за извор 01, попуњава се на сле-
дећи начин: 97 КК ХХХХХ0100СССХХХХХХ, 

при чему је: KK - контролни број који се израчунава

ХХХХХ - јединствени број директног буџетског корисника који је извршио административни 
трансфер индиректном кориснику

0100 – ознака извора средстава

ССС – функционална класификација

ХХХХХХ –економска класификација на којој је извршен већи пренос средстава
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 Правилно попуњавање налога је од пресудног значаја за успешно спровођење корекције рас-
хода. Попуњавање налога за средњу школу треба извршити према следећем:

- 97 КК 137010100920494111 
- На рачун 840-1620-21 -Извршење републичког буџета, 01- Приходи буџета;

Пример:

Основна школа је извршила повраћај више пренетих средстава по основу плата у износу од 
6.000, 00 динара, у буџет Републике Србије. 

Потребно је спровести књижења према следећем :

1. На дан 31.12.2023. године Дугује Потражује

791111- Приходи из буџета – сторно потражује 6.000, 00 

254111-Обавезе према буџету 6.000, 00

- За неутрошена средства буџета-

2. 254111- Обавезе према буџету 6.000, 00

121111- Текући рачун 6.000, 00

- По изводу УТ за уплату у буџет-

3. Правилник о програму обуке и полагању испита за лиценцу за директора 
установе образовања и васпитања („Сл. гласник РС“, бр. 63/2018)

У процесу реформе образовања и васпитања, ради усаглашавања система образовања у на-
шој земљи са европским стандардима уведена је лиценца, као услов за рад директора установа 
образовања и васпитања. Увођењем обавезе полагања испита за лиценцу повећани су захтеви у 
погледу компетентности директора, а све у циљу професионализације у области образовања и 
васпитања.

Испитом за лиценцу проверава се оспособљеност директора за руковођење радом установе. У 
току важења лиценца може да буде одузета.

Испит за лиценцу за директоре уређен је је Законом о основама система образовања и васпитања.

Правилником о програму обуке и полагању испита за лиценцу директора установа образовања 
и васпитања уређен је поступак стицања лиценце за директоре установа.

Правилником уређују се: програм обуке у складу са стандардима компетенција директора, про-
грам испита, начин и поступак полагања испита, састав и начин рада комисије министарства на-
длежног за послове образовања (у даљем тексту: Министарство), односно надлежног органа ау-
тономне покрајине пред којом се полаже испит за директора, садржину и изглед обрасца лиценце 
за директора, садржај и начин вођења регистра издатих лиценци за директора, накнаде за рад 
чланова комисије и остала питања у вези са полагањем испита и стицањем лиценце за директора.

Програм обуке 
Програм обуке има за циљ оспособљавање кандидата за стицање компетенција директора у 

складу са стандардима прописаним правилником којим се прописују стандарди компетенција ди-
ректора установа образовања и васпитања. Савладавањем програма обуке кандидат се припрема
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за полагање испита за стицање лиценце за директора образовно-васпитне, односно васпитно-
-образовне установе. Савладавање програма обуке је услов за приступање испиту за стицање ли-
ценце за директоре.

Програм обуке, на захтев министра надлежног за послове образовања (у даљем тексту: мини-
стар), припрема Завод за унапређивање образовања и васпитања (у даљем тексту: Завод), у скла-
ду са законом којим се уређују основе система образовања и васпитања (у даљем тексту: Закон) и 
стандардима компетенција директора установа образовања и васпитања.

Програм обуке остварује Завод на два начина, и то: интерактивним обукама у групи од 
највише 30 учесника и индивидуалним учењем на даљину.

Обим и садржај програма обуке утврђује се за сваког кандидата индивидуално и зависе од:

1) дужине претходног искуства на пословима директора образовно-васпитне, односно васпит-
но-образовне установе;

2) остварених резултата рада у установи, изражених кроз оцену за укупни квалитет рада уста-
нове у односу на стандарде квалитета рада установе; 

3) степена и врсте образовања кандидата.

Трајање програма обуке

Програм обуке траје од 16 до 104 сата, односно од два до 13 дана.

Врста обуке, опредељује трајање и садржај програма обуке према следећем:

1. Интерактивна обука у трајању од 16 сати (два дана) за:

* директора установе који има најмање шест година искуства на пословима руковођења обра-
зовно-васпитном, односно васпитно-образовном установом, у поступку спољашњег вредно-
вања оцењеном највишом оценом (4) за укупни квалитет рада;

* директора установе који има најмање шест година искуства на пословима руковођења обра-
зовно-васпитном, односно васпитно-образовном установом, у поступку спољашњег вредно-
вања оцењеном оценом (3) за укупни квалитет рада, с тим да су сви стандарди у области која 
се односи на организацију рада и руковођење остварени, од чега већина на највишем нивоу 
квалитета.

2. Интерактивна обука у трајању од 32 сата (четири дана) и индивидуална обука на даљину у 
трајању од 72 сата (девет дана) за:

* директора установе који има мање од шест година искуства на пословима руковођења обра-
зовно-васпитном, односно васпитно-образовном установом;

* директора установе који има више од шест година искуства на пословима руковођења обра-
зовно-васпитном установом, односно васпитно-образовном установом, у поступку споља-
шњег вредновања оцењеном једном од две најниже оцене за укупни квалитет рада;

* лице које испуњава услове за директора установе, у смислу Закона, а у тренутку пријављива-
ња за обуку не обавља послове директора.

3. Интерактивна обука у трајању од 16 сати (два дана) и индивидуална обука на даљину у траја-
њу до највише 72 сата (девет дана) за директора установе са звањем мастера, специјалисте, маги-
стра или доктора наука у области лидерства, менаџмента у образовању или образовних политика.

Одлуку о томе у ком обиму и са којим садржајем ће обуку похађати кандидат доноси комисија 
коју именује министар, у чијем саставу су представници Завода, Завода за вредновање квалитета 
образовања и васпитања и просветни саветници.
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После савладаног програма обуке, кандидат спроводи истраживање образовно-васпитне, од-
носно васпитно-образовне праксе и израђује извештај о спроведеном истраживању који садржи 
кључне резултате истраживања и препоруке за унапређивање образовно-васпитне, односно ва-
спитно-образовне праксе и припрема портфолио који садржи доказе о остварености стандарда 
компетенција директора.

Пријављивање за похађање програма обуке

Кандидат подноси захтев за похађање програма обуке за директора надлежној школској управи.

Уз захтев, кандидат подноси доказе о испуњености услова и то:

1. извештај о резултатима вредновања образовно-васпитне, односно васпитно-образовне уста-
нове, уколико је установа вреднована у периоду када је кандидат био руководилац установе;

2. потврду о искуству на пословима руковођења образовно-васпитном, односно васпитно-
-образовном установом;

3. потврду којом кандидат доказује да испуњава услове за полагање за лиценцу.

Проверу испуњености услова за похађање програма обуке у одређеном обиму и садржају 
врши просветни саветник који одређује обим и садржај програма обуке.

Школска управа обавештава Завод о кандидатима који испуњавају услове за програм обуке 
одређеног обима и садржаја.

Завод обавештава кандидате о начину савладавања обуке, издаје потврду о савладаном про-
граму обуке и обавештава школску управу о кандидатима који су савладали програм обуке. Након 
савладаног програма обуке кандидат, у периоду од три месеца, спроводи истраживање и форми-
ра портфолио.

Програм испита

Кандидат који је савладао програм обуке и спровео истраживање и формирао портфолио сти-
че право на полагање испита за лиценцу за директора образовно-васпитне, односно васпитно-
-образовне установе.

Испит за лиценцу се састоји из:

1. приказа истраживања образовно-васпитне, односно васпитно-образовне праксе, кључних 
резултата истраживања и препорука за унапређивање образовно-васпитне, односно ва-
спитно-образовне праксе, 

2. провере савладаности стандарда компетенција за директора, 
3. приказа садржаја портфолија кандидата, који садржи доказе о постигнутим резултатима и 

претходном професионалном искуству.
Кандидат подноси захтев за полагање испита за лиценцу Министарству, односно покрајинском 

секретаријату надлежном за послове образовања. Уз захтев кандидат подноси: потврду о радно-
-правном статусу; копију потврде о савладаном програму обуке за директора; извештај о спрове-
деном истраживању, који садржи кључне резултате истраживања и препоруке за унапређивање 
образовно-васпитне, односно васпитно-образовне праксе, у штампаном облику и на компакт ди-
ску; доказ о уплати трошкова за полагање испита за лиценцу. У случају да кандидат не достави пот-
пуну документацију Министарство, односно Покрајински секретаријат даје рок од 8 дана за њену 
допуну. Ако кандидат у овом року не допуни документацију, сматра се да је одустао од захтева.
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Када кандидат испуњава услове за полагање испита за лиценцу за директора, Министарство, 
односно Покрајински секретаријат доставља кандидату обавештење о полагању испита најкасни-
је 15 дана пре дана одређеног за полагање испита.

Испит за лиценцу за директора полаже се у Министарству, односно у Покрајинском секретари-
јату, пред комисијом коју образује министар, односно покрајински секретар.

Комисија има три члана са правом одлучивања и секретара, који обавља правне и администра-
тивне послове за комисију, док се председник комисије бира из реда чланова комисије са правом 
одлучивања.

За кандидате који испит полажу у Министарству, чланови комисије се одређују из реда:

1. лица на положају, односно државних службеника који обављају послове просветних савет-
ника, односно државних службеника који су положили испит за просветног саветника, одно-
сно државних службеника који су савладали програм обуке за вредновање квалитета рада 
установа-два члана;

2. представника Завода, односно представника Завода за вредновање квалитета образовања 
и васпитања -један члан;

3. државних службеника који обављају правне послове у Министарству, -секретар Комисије.

За кандидате који испит полажу у Покрајинском секретаријату, чланови комисије се одређују 
из реда: 

1. лица на положају, односно покрајинских службеника из Покрајинског секретаријата -један 
члан;

2. државних службеника који обављају послове просветних саветника у школским управама 
на територији АП Војводина- један члан;

3. представника Педагошког завода Војводине -један члан;
4. покрајинских службеника који обављају правне послове у надлежном органу аутономне по-

крајине -секретар Комисије.

Начин, поступак и ток полагања испита

На испиту за лиценцу за директора кандидат усмено образлаже истраживачки извештај, прика-
зује резултате истраживања и садржај портфолија.

Кандидат на полагање испита доноси портфолио у штампаној форми.

Чланови комисије са правом одлучивања постављају кандидату питања о:1) достављеном ис-
траживачком извештају, 2. резултатима истраживања и препорукама за унапређивање рада, 3. са-
држају портфолија за директоре.

У првом делу испита комисија даје оцену квалитета истраживачког извештаја.

У другом делу испита комисија врши проверу савладаности стандарда компетенција за дирек-
тора и начина спровођења резултата истраживања и датих препорука за унапређивање образов-
но-васпитне, односно васпитно-образовне праксе.

У трећем делу испита комисија даје оцену квалитета портфолија за директоре.

Испит се полаже на српском језику. Полагање испита за лиценцу обавља се, по правилу, у току 
једног дана. Испит траје до 120 минута.
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Одлагање и одустајање од полагања испита
Ако је кандидат спречен да приступи полагању испита за лиценцу, о томе обавештава Мини-

старство, односно Покрајински секретаријат најкасније 24 сата пре почетка испита. Докази о 
оправданости неприступања испиту могу се доставити и накнадно, а најкасније седам дана од 
дана када је заказан испит.

Министарство, односно Покрајински секретаријат процењује оправданост изостанка. Ако је 
изостанак оправдан, испит се одлаже, а кандидат обавештава о новом термину за полагање испи-
та, а уколико није, кандидат се обавештава да изостанак није оправдан и да треба да поднесе нови 
захтев за полагање испита.

У случају да кандидат без одговарајућег доказа највише два пута не приступи полагању испита 
за лиценцу, односно не поднесе нови захтев за полагање испита за лиценцу из става 2. овог члана, 
сматра се да је одустао од полагања испита.

Кандидат који је пријављен за полагање испита за лиценцу, а коме је до полагања испита за 
лиценцу престао радни однос или ангажовање по уговору о међусобном уређивању права, оба-
веза и одговорности у установи, односно који је разрешен у складу са Законом, губи право да по 
поднетом захтеву полаже испит за лиценцу и не признаје му се савладан програм обуке.

Оцењивање на испиту за лиценцу
Успех на испиту оцењује се оценом „положио“ или „није положио“.

Комисија оцењује успех кандидата на сваком од три дела испита. 

Кандидат добија оцену „положио“ уколико је провером утврђено да је савладао сва три дела 
испита.

Поправни испит и поновно полагање испита
Кандидат који не положи сва три дела испита има право да полаже поправни испит.

На поправном испиту кандидат полаже део испита који није положио.

Поправни испит полаже се након истека месец дана од дана полагања испита за лиценцу, а нај-
касније у року од три месеца од дана полагања испита за лиценцу.

Кандидат који на поправном испиту не положи део испита, сматра се да није положио испит у 
целини и губи право да по поднетом захтеву полаже испит за лиценцу, а признаје му се савладан 
програм обуке за поновно полагање испита.

Кандидат може поднети захтев за поновно полагање испита за лиценцу у целини, након најма-
ње 90 дана од дана претходног полагања испита.

Кандидат који приликом поновног полагања испита у целини не положи испит, губи право да 
по поднетом захтеву полаже испит и не признаје му се савладан програм обуке за ново полагање 
испита.

Записник
О току испита за лиценцу секретар води записник који потписују сви чланови комисије.

Записник садржи: састав комисије, име и презиме кандидата, податак о обиму и садржају про-
грама обуке коју је савладао, време и место полагања испита, оцене на деловима испита, коначну 
оцену на испиту и друге податке од значаја за полагање испита.
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Прилог записнику је истраживачки извештај кандидата.

Садржина и изглед обрасца лиценце за директора

Министарство издаје лиценцу кандидату који је положио испит за лиценцу за директора.

Образац лиценце садржи следеће податке:

1) назив и Мали грб Републике Србије;
2) назив Министарства;
3) назив: ДОЗВОЛА ЗА РАД - ЛИЦЕНЦА за директора установе;
4) место на које се уписује име (име једног родитеља) и презиме кандидата;
5) место на које се уписује стручни /академски назив из дипломе;
6) датум полагања испита за лиценцу;
7) регистарски број лиценце;
8) датум издавања лиценце;
9) печат и потпис министра.

Лиценца се штампа на обрасцу формата А4, 250 - грамска кунстдрук-мат хартија на којој се на-
лази у позадини лик Доситеја Обрадовића у светло браон боји.

Лиценца се издаје на српском језику ћириличким писмом.

Министарство издаје дупликат лиценце на обрасцу прописаном овим правилником, на чијем 
се горњем десном углу исписује реч: „ДУПЛИКАТ“ словима величине 5 мм.

Трошкови програма обуке за директоре

Средства за похађање програма обуке, као средства стручног усавршавања кандидата запо-
сленог у установи обезбеђују се у буџету јединице локалне самоуправе, у складу са Законом.

Кандидат који не обавља послове директора сам сноси трошкове обуке за директора.

Трошкови полагања испита за лиценцу

Трошкове полагања испита за лиценцу сноси установа у којој кандидат обавља послове дирек-
тора.

Средства за полагање испита за лиценцу за директора обезбеђују се у буџету јединице локалне 
самоуправе, у складу са Законом.

Кандидат који не обавља послове директора сам сноси трошкове полагања испита за директо-
ра. Кандидат члана сам сноси трошкове поправног испита и поновног полагања испита у целини. 
Висину накнаде за рад чланова комисије утврђује министар.

4. Посебан колективни уговор о изменама и допунама Посебног колективног 
уговора за запослене у установама студентског стандарда чији је оснивач 
Република Србија

На основу члана 246. ст. 1. и 2. Закона о раду (, , Службени гласник РС”, бр. 24/05, 61/05, 54/09, 32/13, 
75/14, 13/17 УС, 113/17 и 95/18 ) и члана 63. став 2. Посебног колективног уговора за запослене у устано-
вама студентског стандарда чији је оснивач Република Србија (, , Службени гласник РС”, бр. 1/19, 94/19, 
92/20 и 7/23), Репрезентативни синдикати у области просвете на нивоу Републике Србије: Синдикат 
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образовања Србије и Грански синдикат просветних радника Србије „Независност” и Влада, 24. ок-
тобра 2023. године, закључују измене и допуне Посебног колективног уговора за запослене у 
установама студентског стандарда чији је оснивач Република Србија.

У Посебном колективном уговору за запослене у установама студентског стандарда чији је 
оснивач Република Србија, („Службени гласник РС“, бр. 1/19, 94/19, 92/20 и 7/23) члан 13. мења се 
и гласи:

Запослени има право у току календарске године на одсуство са рада уз накнаду плате (плаћено 
одсуство) у случају:

1. склапање брака запосленог 7 радних дана;
2. порођај супруге 5 радних дана;
3. усвајања детета 5 радних дана;
4. теже болести члана уже породице 7 радних дана;
5. заштите од отклањања штетних последица у домаћинству проузрокованих елементарном 

непогодом, хаваријама и пожаром 5 радних дана;
6. селидбе сопственог домаћинства на подручју истог места становања 2 радна дана;
7. селидбе сопственог домаћинства из једног у друго место 3 радна дана;
8. стручног усавршавања за потребе послодавца до 5 радних дана;
9. полагање стручног или другог испита до 5 радних дана;

10. полагања испита за лиценцу за потребе послодавца до 5 радних дана;
11. завршавање студија другог и трећег степена у складу са Законом о високом образовању 

(„Службени гласник РС”, бр. 76/05, 100/07, 97/08, 44/10, 93/12, 89/13 и 99/14) до 5 радних дана;
12. учествовање на синдикалним сусретима, семинарима, образовању за синдикалне активно-

сти, присуствовања седницама државних органа, органа управе и локалне самоуправе, ор-
гана удружења послодаваца, привредне коморе, органа управљања код послодавца, органа 
синдиката у својству члана, конгресима и конференцијама синдиката до 7 радних дана;

13. коришћења организованог рекреативног одмора у циљу превенције радне инвалидности у 
организацији послодавца или синдиката до 5 радних дана;

14. првог поласка детета у предшколску установу и поласка детета у први разред основне школе 
2 радна дана;

15. склапање брака детета 3 радна дана;
16. порођаја члана уже породице 1 радни дан.

Поред права на наведено одсуство запослени има право на плаћено одсуство и у случају:

1. смрти члана уже породице 5 радних дана;
2. два узастопна дана за сваки случај добровољног давања крви рачунајући и дан давања крви.

Запослени може да остварује право на плаћено одсуство само у моменту када наступи случај 
по основу кога остварује то право уз приложену одговарајућу документацију.

Члановима уже породице у смислу овог члана сматрају се супружници и ванбрачни партнер, 
деца, браћа, сестре, родитељи, усвојилац, усвојеник, штићеник и старатељ.”

Извршена је измена члана 14 где послодавац може, да запосленом омогући право на неплаће-
но одсуство у складу са општим актом установе и уговором о раду, када се не ремети процес рада, 
и у дужем трајању, али најдуже до једне године у случају:
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1. дошколовавања од 30 дана до једне године;
2. завршавање студија другог и трећег степена у складу са Законом о високом образовању до 

шест месеци;
3. учешћа у научноистраживачком пројекту до окончања пројекта, а најдуже до годину дана;
4. посете члановима уже породице у иностранству до три месеца, у периоду од три године;
5. лечење члана уже породице;
6. у другим случајевима утврђеним општим актом установе.

Неплаћено одсуство одобрава се, на писани захтев запосленог, под условом да је запослени 
приложио одговарајућу документацију (доказ о постојању правног основа за коришћење непла-
ћеног одсуства) и ако се одобреним одсуством не угрожава процес и организација рада.

Члановима уже породице сматрају се супружници и ванбрачни партнер, деца, браћа, сестре, 
родитељи, усвојилац, усвојеник, штићеник и старатељ”.

За време трајања неплаћеног одсуства запосленом мирују права и обавезе из радног односа, 
ако за поједина права и обавезе законом није друкчије одређено.

Код превоза запослених додаје се нови члан којим је дефинисан превоз запослених ако на ис-
тој релацији превоз обавља више превозника или на конкретној релацији нема oргaнизoвaнoг 
jaвнoг превоза, при утврђивању стварних трошкова превоза узима се у обзир просечна цена ка-
рата превозника за ту релацију, односно сличну релацију.”

Послодавац је дужан да запосленом исплати отпремнину при престанку радног односа ради 
коришћења права на пензију, у висини троструког износа последње исплаћене плате запосленог, 
с тим да тако исплаћена отпремнина не може бити нижа од три просечне плате по запосленом 
код послодавца која је позната у моменту исплате, односно три просечне зараде по запосленом 
исплаћене у Републици Србији према последњем објављеном податку републичког органа на-
длежног за послове статистике, ако је то за запосленог повољније, да исплати накнаду трошкова 
погребних услуга у случају смрти супружника, ванбрачног партнера или детета, односно члано-
вима уже породице у случају смрти запосленог у висини трошкова сахране према приложеним 
рачунима до неопорезивог износа, за помоћ у случају смрти запосленог или члана уже породице 
у складу са законом којим се уређује порез на доходак грађана као и накнаду штете ако запослени 
претрпи повреду на раду или штету на раду или у вези са радом, у складу са законом и општим 
актом.

Колективним уговором је дефинисана исплата јубиларне награде када наврши 10, 20, 30, 35 и 
40 година рада оствареног у радном односу, и то:

(1) пола просечне плате за 10 година рада оствареног у радном односу;

(2) једну просечну плату за 20 година рада оствареног у радном односу;

(3) једну и по просечну плату за 30 година рада оствареног у радном односу;

(4) две просечне плате за 35 година рада оствареног у радном односу и

(5) две и по просечне плате за 40 година рада проведених у радном односу.

Просечном платом за исплату јубиларне награде сматра се просечна плата по запосленом у 
установи у претходном месецу, односно просечна зарада исплаћена у Републици Србији, према 
последњем објављеном податку републичког органа надлежног за послове статистике, ако је то 
повољније по запосленог.
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Време проведено на раду по основу уговора о привременим и повременим пословима, о делу, 
о стручном оспособљавању и усавршавању, о допунском раду, као и посебан стаж осигурања у 
складу са прописима ПИО (нпр. рођење трећег детета, спортски стаж, време за које је осигураник 
самостално уплаћивао доприносе и сл.), као и време обављања самосталне делатности се не сма-
тра радом у радном односу.

Дефинисана је Солидарну помоћ за случај:

1. привремене спречености за рад дуже од три месеца непрекидно у висини једне просечне 
зараде у Републици Србији према последњем објављеном податку републичког органа на-
длежног за послове статистике, једном у календарској години. Под привременом спречено-
сти за рад подразумева се само одсуство са рада које је проузроковано болешћу, повредом 
ван рада, повредом на раду и професионалном болешћу, 

2. настанка трајне тешке инвалидности у висини две просечне зараде у Републици Србији, 
3. набавке медицинских помагала, хируршких интервенција и набавке лекова ван позитивне 

здравствене листе, а највише у висини једне просечне зараде у Републици Србији у току 
једне календарске године, 

4. рођења или усвојења детета запосленог у висини једне месечне просечне зараде без пореза 
и доприноса.

Просечном платом за исплату солидарне помоћи сматра се просечна плата по запосленом у 
установи у претходном месецу, односно просечна зарада исплаћена у Републици Србији у прет-
ходном месецу у односу на месец исплате солидарне помоћи, према последњем објављеном по-
датку републичког органа надлежног за послове статистике, ако је то повољније по запосленог.

Послодавац је дужан да осигура запослене за случај повреде на раду или професионалног обо-
љења, обољења у вези са радом, а накнада штете по овом основу се исплаћује на основу уговора 
о осигурању.

5. Усаглашавање пословних књига и провера билансних позиција пре састављања 
финансијских извештаја код корисника буџетских средстава за 2023. годину

Увод

Корисници буџетских средстава су у обавези да пре састављања финансијских извештаја за 
2023. годину, поступе у складу са чланом 5. Уредбе о буџетском рачуноводству(„Сл. гласник РС”, 
број 125/2003 и 12/2006, и 27/2020. годину, у даљем тексту: Уредба) у коме је дефинисано да је 
основа за вођење буџетског рачуноводства готовинска основа и да се трансакције и остали до-
гађаји евидентирају у тренутку када се готовинска средства приме, односно исплате. Финансиј-
ски извештаји припремају се на принципима Међународних рачуноводствених стандарда за јав-
ни сектор, на готовинској основи и садрже информације о извору средстава прикупљених у току 
одређеног периода, намени за коју су средства. 

 Корисници буџетских средстава и корисници средстава организација за обавезно социјално 
осигурање, који на основу члана 5. став 6. Уредбе рачуноводствене евиденције за потребе интер-
ног извештавања воде према обрачунској основи, израђују финансијске извештаје на готовинској 
основи. У складу са чланом 10. Уредбе корисници буџетских средстава воде дневник, главну књи-
гу и помоћне књиге и евиденције.

У складу са Правилником о начину припреме, састављања и подношења финансијских изве-
штаја корисника буџетских средстава, корисника средстава организација за социјално осигурање 
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и буџетских фондова(“ Службени гласник РС „ број 18/2015, 104/2018 и 151/2020 годину у даљем 
тексту Правилник) у складу са чланом 4. у поступку припреме финансијских извештаја на готовин-
ској основи потребно је извршити следећа књижења, и то за: 1) наплаћене приходе у текућој годи-
ни, који се односе на наредну годину, 2) плаћене авансе за набавку материјала и куповину услуга, 
који су књижени на одговарајућем субаналитичком конту синтетичког конта 123200 - Дати аванси, 
3) исплаћене аконтације за пословна путовања исказане као потраживања на субаналитичком 
конту 122141 - Аконтације за службено путовање у земљи, односно конту 122142 - Аконтације за 
службено путовање у иностранство, 4) унапред плаћени расходи за наредну годину, из средстава 
прихода текуће године, који су књижени на субаналитичким контима категорије 130000 - Актив-
на временска разграничења, 4а) обавеза настала у текућој години, а која ће захтевати исплату у 
наредној години, 5) износ извршене исплате који је књижен на конту 015200 - Аванси за нефинан-
сијску имовину.

У Правилнику нису свеобухватно дефинисани сви књиговодствени послови који мора да се 
обаве у току припреме за израду финансијских извештаја, а који произилазе из практичне израде, 
и захтевају проверу о чему ће у наставку текста бити обрађени. 

Примери провере појединих билансних позиција
Као што смо претходно навели, неопходно је да се пре састављања финансијских извештаја 

изврши усаглашавање, односно провера равнотеже на појединим билансним позицијама. У на-
ставку дајемо више примера провере појединих билансних позиција.

1.1. Усаглашавање помоћних књига и евиденција
У кладу са чланом 18. став 1. Уредбе буџетски корисници су у обавези да изврше усклађивање 

евиденција и стања главне књиге са дневником, као и помоћних књига и евиденција са главном 
књигом, што треба извршити у току припреме финансијских извештаја. Наиме, предмет усагла-
шавања у току припреме за састављање финансијских извештаја су подаци исказани на економ-
ским класификацијама у пословним књигама. У складу са чланом 10. Уредбе корисници буџетских 
средстава воде дневник, главну књигу и помоћне књиге и евиденције. При томе дневник и 
главна књига представљају паралелну евиденцију у којој збир промета дневника одговара 
промету главне књиге. У поступку припреме за израду финансијског извештаја треба про-
верити наведено слагање или се у супротном мора предузети детаљна контрола спроведе-
них књижења у току 2023. године.

1.2. Усаглашавање преноса буџетских средстава 
Индиректни корисници буџетских средстава, пре састављања завршног рачуна за 2023. годину, 

треба да изврше усаглашавање преноса буџетских средстава по одобреним апропријацијама са 
надлежним директним корисником буџетских средстава. Наведено усаглашавање је врло значај-
но због тога што су директни корисници буџетских средстава обавезни да, на основу примљених 
финансијских извештаја од индиректних корисника, саставе консолидовани финансијски изве-
штај и доставе га Министарству финансија – Управи за трезор до 31. марта 2024. године.

Суштина наведеног усаглашавања је да су укупни приходи, расходи и издаци које је при-
казао индиректни корисник, идентични са износом средстава која су приказана у послов-
ним књигама директног корисника, односно у главној књизи Управе за трезор. 

1.3. Свођење књижења на готовинску основу

Корисници буџетских средстава у поступку припреме завршног рачуна за 2023 годину, неоп-
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ходно је да до 31.12.2023. године спроведу одређена књижења којима се обезбеђује израда завр-
шног рачуна по готовинској основи, сходно члану 5. Уредбе о буџетском рачуноводству.

Спровођење и књижење неутрошених средстава буџета републике на дан 31.12.2023. 
године

У складу са Правилником о начину и поступку преноса неутрошених буџетских средстава Ре-
публике Србије на рачун извршења буџета Републике Србије („Службени гласник РС”, број 120/12 
- у даљем тексту: Правилник), директни и индиректни корисници буџетских средстава Републике 
Србије дужни су да средства која су им у складу са законом којим се уређује буџет Републике Ср-
бије пренета, а нису утрошена за финансирање расхода и издатака у 2023. години, уплате на рачун 
– Извршење буџета Републике Србије, број 840-1620-21.

 Предмет враћања су средства на рачуну редовног пословања индиректних корисника буџет-
ских средстава Републике Србије, која су тим корисницима пренета административним трансфе-
ром од стране директних корисника буџетских средстава Републике Србије у складу са Законом о 
буџету Републике Србије за 2020. годину („Службени гласник РС”, бр. 84/19, 60/20 - уредба и 135/20 
– у даљем тексту: Закон) закључно са 31. децембром 2023. године, као последњим радним даном 
у текућој фискалној години. 

У износ неутрошених средстава за повраћај не спадају средства на рачуну редовног пословања 
индиректних корисника буџетских средстава Републике Србије са стањем на дан 31. децембра, која 
су пренета тим корисницима од другог нивоа власти, као и уплате које нису пренете администра-
тивним трансфером. Рок за повраћај средстава је 31. децембар 2023. године. Износ неутрошених 
средстава исказује се на Обрасцу СВС - Спецификација враћених буџетских средстава, који је про-
писан Правилником и који чини његов саставни део. Корисници буџетских средстава Републике 
Србије одговорни су за утврђивање износа неутрошених средстава за повраћај, као и за истини-
тост и тачност података исказаних у Обрасцу СВС. Повраћај неутрошених средстава се врши ди-
ректном кориснику буџетских средстава који је административним трансфером пренео средства. 

Обавеза индиректног корисника буџетских средстава је да састави образац СВС, припреми и 
реализује налоге за пренос средстава на рачун – Извршење буџета Републике Србије, број 840-
1620-21, са правилним уношењем структуре елемента „позив на број одобрења“ по моделу 97.

Пример: Индиректни корисник буџетских средстава је извршио пренос неутрошених бу-
џетских средстава од 31.12.2023. године, у износу од 10.000, 00 динара у буџет Републике Србије. 

Књижење 31.12.2020. године

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

дугује

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5
1. 791111 Приходи из буџета 10.000, 00

254111 Обавезе према буџету 10.000, 00
-Износ неутрошених буџетских средстава-

2. 254111 Обавезе према буџету 10.000, 00
121112 Текући рачун 10.000, 00

-Враћена средства у буџет РС-
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1.4. Провера извршених књижења у пословним књигама 

У поступку припреме за састављање финансијских извештаја потребно је извршити проверу 
прокњижених пословних промена у току 2023. године и проверити да ли су књижења спроведе-
на на принципу готовинске основе Међународних рачуноводствених стандарда за јавни сектор, 
односно извршити контролу прокњижених прихода, расхода и издатака који су финансирани из 
прихода, и салдо готовинских средстава на дан 31. 12. 2023. године. Потребно је проверити да ли 
су пословне промене евидентиране на одговарајућим економским класификацијама, у складу са 
Правилником о контном плану за буџетски систем.

Индиректни буџетски корисници пре састављања завршног рачуна потребно је да изврше кон-
тролу исправности књижења спроведених у току године и посебно да обрате пажњу на приказане 
приходе и примања, расходе и издатке, на слагање конта у класи 300000, класи 000000 и класи 
100000, као и међусобну повезаност конта класе 200000 и класе 400000, и да изврше књижење 
обрачунате амортизације и књижење резултата након завршеног пописа, провере књижења за 
дате авансе и друго. 

Практично треба проверити слагање стања главне књиге и помоћних књига, стања днев-
ника и главне књиге, извршити проверу слагања групе конта у бруто билансу или закључ-
ном листу. 

1.5. Успостављање равнотеже - конта класе 300000- Капитал, утврђивање резултата пословања 
и ванбилансна евиденција, са контима класе 000000 – Нефинансијска имовина, са контима 
класе 100000 – Финансијска имовина, са контима класе 20000 - Обавезе; 

Корисници буџетских средстава приликом састављања и подношења финансијских извешта-
ја, потребно је да успоставе равнотежу између конта класе 300000 и конта класе 000000, класе 
100000 и класе 20000, што доприноси реалном исказивању извора средстава у пасиви и имовине 
у активи.

У пракси се наведена равнотежа углавном постиже, али се и даље догађа да таква равнотежа 
још није успостављена. Разлози за постојање неравнотеже су различити и 

корисницима буџетских средстава, пружане су инструкције да успоставе равнотежу између на-
ведених конта класе 300000 и конта класе 000000, класе 100000 и класе 20000, у смислу да тамо где 
су постојали реални извори средстава наведено спроведу, а у недостатку средстава равнотежа ће 
бити успостављена када се створе реални извори средстава.

1.6. Повезаност класе конта 200000 – обавезе и класе конта 400000-Расходи 

У „Службеном гласнику РС“, број 151/2020 од 15.12.2020. године објављен је Правилник о изме-
нама и допунама Правилника о начину припреме, састављања и подношења финансијских изве-
штаја корисника буџетских средстава, корисника средстава организација за обавезно социјално 
осигурање и буџетских фондова( у даљем тексту Правилник ). Контном планом за буџетски систем 
омогућено је да приликом књижења за сваку врсту расхода која се књижи на терет конта класе 
400000-Текући расходи, истовремено се изврши књижење у корист конта у класи 200000-Обавезе.

Када се изврши измирење обавеза задужују се одговарајућа конта обавеза у класи 200000, а 
одобравају конта новчаних средстава у класи 100000-Финансијска имовина.

Књижењима која се спроводе на овакав начин обезбеђује се евиденција не само на насталим 
расходима већ и евиденција насталих обавеза што је веома значајно са становишта састављања 
биланса.
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Корисници буџетских средстава књиговодствене евиденције воде по готовинској основи члан 
5. Уредбе о буџетском рачуноводству, за износ насталих расхода задужују конто 131211-Обрачу-
нати неплаћени расходи и одобравају одговарајућим контима класе 200000-Обавезе.

У моменту исплате расхода извршиће се пренос са конта 131211 који има привремену функци-
ју, на конта класе 400000-Текући расходи, док ће се плаћене обавезе исказане на контима класе 
200000-Обавезе, дуговно затворити књижењем извода.

У циљу појашњења свођења књижења на готовинску основу буџетског извештавања, у наве-
деном Правилнику објављен је члан 4а у коме је дефинисано да обавеза која је настала у текућој 
години, а која ће захтевати исплату у наредној години, треба извршити књижење одобрењем суб-
аналитичких конта класе 200000 Обавезе и задужењем субаналитичких конта категорије 130000 
Активна временска разграничења. Наведени расход/издатак утицаће на резултат пословања у 
години у којој ће бити извршено плаћање и тада ће теретити апропријације класе 400000 Текући 
расходи или класе 500000 Издаци за нефинансијску имовину. Наиме, овде је битно слагање одо-
брење субаналитичких конта класе 200000 Обавезе, и задужење субаналитичких конта категори-
је 130000 Активна временска разграничења, где се у Билансу стања 31.12. текуће године мора 
сложити Актива и Пасива. Ако на наведеним субаналитичким контима нема слагања, потребно је 
проверити сва извршена књижења у току године.

 Исказивање салда на наведеним субаналитичким контима, значи да неки расходи и издаци 
нису плаћени до 31.12. текуће године, салда ће бити пренета 01.01.2024. године у почетно стање, и 
када се изврши плаћање салда ће се затворити а настаће 400000 Текући расходи или класе 500000 
Издаци за нефинансијску имовину. У наведеном случају мора се водити рачуна о износу средстава 
која су обезбеђена у апропријацији.

 Препорука је да се 31.12.2023. године, попишу салда и структура субаналитичких конта класе 
200000 Обавезе и субаналитичких конта категорије 130000 Активна временска разграничења, и 
да се за тај износ увећа апропријација у јануару 2024. године, што практично значи да треба извр-
шити увећање апропријације за пренете обавезе из 2023. године. 

Пример:

Установи у образовању приспео је рачун од Предузећа ПТТ за телефонске услуге за месец 
децембар 2023. године у износу од 50.000, 00 динара са датумом плаћања 15.01.2024. године.
ПДВ који је садржан у рачуну је без права на порески одбитак.

Књижење 31.12. 2023. године

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5
1. 421411 Телефон, телекс и телефакс 50.000, 00

252111 Добављачи у земљи 50.000, 00
- По фактури добављача-

2. 421411 Телефон, телекс и телефакс- сторно- 50.000, 00 
сторно

131211 Обрачунати неплаћени расходи 50.000, 00
-Неплаћени рачун за ПТТ до 31.12.2023. године - 
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Књижење у 2024. години

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

дугује

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5
1. 252111 Добављачи у земљи 50.000, 00

121112 Текући рачун 50.000, 00

Извод УТ- плаћена фактура 

2. 421411 Телефон, телекс и телефакс 50.000, 00
131211 Обрачунати неплаћени расходи

– Расход за плаћени рачун из 2023. године-

1.7. Обрачун и књижење исправке вредности (амортизација) основних средстава

На основу члана 14. став 1. тачка 3) Уредбе, прописано је да директни и индиректни корисници 
буџетских средстава (у даљем тексту: КБС) воде помоћну књигу основних средстава, која обезбе-
ђује детаљне податке о свим основним средствима. Спровођење поступка обрачуна и књижења 
исправке вредности нефинансијске имовине, односно обрачун амортизације дефинисан је кроз 
више прописа: – Правилником о номенклатури нематеријалних улагања и основних средстава са 
стопама амортизације („Сл. лист СРЈ”, бр. 17/1997 и 24/2000 – у даљем тексту: Правилник о номен-
клатури са стопама амортизације);– Законом о буџету 142/2022. годину. Сходно члану 22. Закона 
о буџету, прописано је да директни и индиректни корисници буџетских средстава у 2023. години 
обрачунату исправку вредности нефинансијске имовине исказују на терет капитала, односно не 
исказују расход амортизације и употребу средстава за рад. Изнето подразумева да, према Закону 
о буџету, директни и индиректни корисници буџетских средстава на свим нивоима (Републике, ау-
тономне покрајине и локалне власти) врше обрачун исправке вредности нефинансијске имовине 
на терет капитала у 2023. години.

Амортизација је системско отписивање основице за амортизацију једног средства током ње-
говог корисног века трајања. Да би обрачун амортизације био правилно извршен неопходно је :

• Одредити средства која подлежу обрачуну амортизације, односно извршити разврставање на 
основна и обртна средства(резервни делови, алат и ситан инвентар)

• Утврдити основице за обрачун амортизације;
• Одредити стопе амортизације;
• Утврдити метод обрачуна амортизације;

Обавези обрачуна амортизације подлежу следећа стална средства: 011100-зграде и грађевин-
ски објекти; 011200-опрема ; 011300-остале некретнине и опрема; 013100-драгоцености. 

 Обавези обрачуна амортизације не подлежу следећа средства: 014100 -земљиште, 014300 
-шуме и воде, 015100-нефинансијска имовина у припреми, 015200-аванси за нефинансијску имо-
вину, књиге и часописи у библиотекама које обављају делатност у складу са Законом о библиотеч-
кој делатности („Службени гласник РС“), бр. 34/94.

Обрачун амортизације обавезно се врши на крају пословне године приликом састављања 
годишњег финансијског извештаја, као и приликом статусних промена. За кориснике буџетских 
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средстава који своје пословне књиге воде према Уредби о буџетском рачуноводству, обрачун 
амортизације врше на исти начин као и претходне године, с обзиром на то да нису донети нови 
прописи из ове области а нису званично објављени Међународни стандарди за јавни сектор.

Разврставање на основна и обртна средства(резервни делови, алат и ситан инвентар)
Критеријум за разврставање средстава на основна и обртна ( залихе и инвентар) је:

• корисни век трајања;
• појединачна вредност у тренутку набавке ;
Књиговодствену вредност основног средства не увећавају трошкови текућег одржавања сред-

става (трошкови рада, потрошног материјала и ситних резервних делова) већ се исти исказују као 
трошкови периода у којем су настали. 

Резервни делови чији је век употребе краћи од годину дана, исказују се на залихама независно 
од тога колика је њихова набавна вредност, и за ова средства се не обрачунава амортизација, већ 
се стављањем у употребу њихова целокупна вредност преноси на трошкове. 

Резервни делови који се уграђују у основно средство, чији је век трајања дужи од годину дана и 
ако се на основу вредности набавке могу класификовати као стална средства, којима се продужа-
ва корисни век коришћења основног средства, односно ако таква уградња има карактер додатног 
улагања, могу бити призната као средство. 

Средства алата и инвентара, чији је век употребе краћи од годину дана обавезно се исказују као 
обртна средства(залихе), независно колика је њихова набавна вредност, и на иста се не обрачуна-
ва амортизација, већ се стављањем у употребу њихова целокупна вредност преноси на трошкове.

Уколико средства алата и инвентара имају век употребе дужи од годину дана, а њихова набавна 
вредност одговара критеријуму за утврђивање вредности, исказаће се као основно средство, и 
обрачунаваће се амортизација.

Основица за обрачун амортизације
Обрачун амортизације основног средства почиње од наредног месеца у односу на месец у ко-

јем је основно средство стављено у употребу, а приликом отуђивања амортизација се врши до 
краја месеца у коме је средство отуђено.

 Основицу за обрачун амортизације нематеријалних улагања и основних средстава чини набав-
на вредност, из фактуре добављача увећана за зависне трошкове по основу набавке (трошкови 
превоза и друго)као и трошкови довођења основног средства у стање функционисања).

Основицу за обрачун амортизације из претходног става чини и цена коштања основног сред-
ства произведеног у сопственој режији, која садржи директне и индиректне трошкове производње.

Набавну вредност основних средстава код којих су извршена додатна улагања за постизање 
модернизације или повећања капацитета и којима се продужава век коришћења основних сред-
става, чини збир неотписане вредности и вредности новог улагања, која не може бити већа од 
тржишне вредности.

Основна средства се отписују применом прописаних годишњих стопа амортизације која су об-
јављена у Правилнику о номенклатури средстава. 

Основна средства се могу отписивати применом следећих метода:

• пропорционалном методом; 
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• дегресивном методом;
• функционалним методом;
Индиректни корисници буџетских средстава најчешће врше отпис основних средстава применом 

пропорционалне методе, односно методе једнаких годишњих стопа у процењеном веку трајања. 

Након извршеног обрачуна амортизације у складу са Правилником покривање обрачунате 
амортизације врши се задужењем одговарајућих субаналитичких конта у категорији 310000-Изво-
ри капитала а одобрењем субаналитичког конта 011229- Исправка вредности.

 Доношењем Уредбе о изменама и допунама Уредбе о буџетском рачуноводству (Службени 
гласник РС бр. 12/06) разрешена је дилема око обрачуна ревалоризације, а која гласи:„ Непокрет-
ности, опрему и остала основна средства у државној својини, корисници буџетских средстава, 
организација обавезног социјалног осигурања и корисници средстава Републичког завода за 
здравствено осигурање у својим пословним књигама евидентирају према набавној вредности, 
умањеној за исправку вредности по основу амортизације. „ На основу напред наведеног изводи 
се закључак да се основна средства евидентирају по набавној вредности, што искључује обавезу 
обрачуна ревалоризације. Основна школа је извршила обрачун амортизације према следећем: 
Грађевински објекти у износу од 400.000, 00 динара и Опрема у износу од 80.000, 00 динара, 
укупно 480.000, 00 динара.

Књижење на дан 31.12.2023. године

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6
1. 311111 Зграде и грађевински објекти 400.000, 00

011129 Исправка вредности грађевинских 
објеката 400.000, 00

-Обрачун амортизације грађевинских објеката-
2. 311112 Опрема 80.000, 00

011229 Исправка вредности опреме 80.000, 00
-Обрачун аморт. опреме-

1.8. Проверити прокњижење за наплаћене приходе од школарине. 

Пример: Корисник буџетских средстава на дан 31.12.2023. године имао је исказани наплаћени 
приход од школарине 400.000, 00 динара. Од наплаћених прихода 300.000, 00 се односи на прихо-
де у 2023. години, а 100.000, 00 динара односи се на приход у 2024. години.

Књижење на дан 31.12.2023. години 

Ред. 
бр.

Конто  Назив конта  Износ

дугује потражује дугује потражује
1 2 3 4 5 6
1. 121112 Текући рачун 400.000, 00

122111 Потраживања од купаца 400.000, 00
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Ред. 
бр.

Конто  Назив конта  Износ

дугује потражује дугује потражује
1 2 3 4 5 6

-Уплаћена школарина-
2. 122111 Потраживање од купаца 400.000, 00

291191 Разграничени остали приходи 400.000, 00
-Потраживање од купаца -

3 291191 Разграничени остали приходи 300.000, 00

742121 Приходи од продаје добара и 
услуга 300.000, 00

У 2024. години приликом отварања почетног стања и преноса у пословне књиге, остао је по-
тражни салдо на 291191-Разграничени остали приходи, у износу од 100.000, 00 динара, који ће се 
сторнирати и пребацити на 742121-Приходи од продаје добара и услуга, тржишних организација 
у корист РС. 

 Правилно спровођење књижења утиче на резултат пословања, који се исказује у Обрасцу 2- 
Биланс прихода и расхода на ознаци ОП 2357- Вишак прихода и примања – суфицит, или на ознаци 
ОП 2358 –Мањак прихода и примања –дефицит.

1.9. Проверити спровођење књижења код датих аванса за набавку робу

Индиректни буџетски корисник уплатио је добављачу по авансном рачуну за куповину канце-
ларијског материјала износ од 200.000, 00 динара у коме је садржан ПДВ по општој стопи од 20%, 
што износи 40.000, 00 динара, при чему купац нема право на одбитак претходног пореза. Од до-
бављача је по фактури примљен потрошни материјал у вредности од 100.000, 00 динара до 31.12. 
2023 године, који је у целости издат из магацина, а за износ од 100.000, 00 динара добављач ће у 
наредној 2024. години извршити испоруку материјала.

Књижење под 31.12.2023. години

Ред.
бр

Конто  Назив конта  Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 123211 Аванси за набавку материјала 200.00, 00
123963 Порез на додату вредност 40.000, 00

121112 Текући рачун 240.000, 00
-Плаћени аванси за набавку материјала-

2. 426111 Канцеларијски материјал 240.000, 00
291211 Плаћени аванси за материјал 240.000, 00

-Прокњижени расходи по рачуну добављача-

3. 022231 Залихе административног материјала 240.000, 00



25Институт за економију и право
www.iep.rs

office011/655-76-31 011/655-76-32iep.rs

311261  Залихе потрошног материјала 240.000, 00
-Пријем материјала у магацин-

4. 131211 Обрачунати неплаћени расходи 240.000, 00
252111 Добављачи у земљи 240.000, 00

По пријему рачуна добављача
5. 252111 Добављачи у земљи 240.000, 00

123211 Аванси за набавку материјала 200.000, 00

123963 Порез на додату вредност  40.000, 00

-Плаћени аванс по фактури добављача-
6. 291211 Плаћени аванси за материјал 240.000, 00

131211 Обрачунати неплаћени расходи 240.000, 00

-Правдање аванса за материјал-

7. 311261 Залихе потрошног материјала 100.000, 00

022231 Залихе административног 
материјала 100.000, 00

-Издати материјал из магацина-

1.10. Проверити да ли су оправдане све исплаћене аконтације за службена путовања у 
земљи 

Корисник буџетских средстава исплатио је аконтацију за службено путовање у земљи запосле-
нима у износу од 100.000, 00 динара, на име трошкова дневница, које су до 31.12. 2023. године 
оправдане у износу од 90.000, 00 динара.

Књижење 31.12.2023. године

Ред. 
бр.

Конто  Назив конта  Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 122141 Аконтација за службено путовање 
у земљи 100.000, 00

121112 Текући рачун 100.000, 00
-Исплаћена аконтација за службени пут-

2. 422111 Трошкови дневница на службеном 
путу

100.000, 00 100.000, 00

291221 Разграничени плаћени расходи
-Потраживање од купаца -

3 291221 Разграничени плаћени расходи 90.000, 00

122141 Аконтација за службено путовање 
у земљи 90.000, 00

-Оправдане аконтације до 31.12.2023. године -
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На дан 31.12.2023. године остаће дугован салдо на конту 122141 и потражни салдо на конту 
291221 у износу од 10.000, 00 динара. 

1.11. Аванси за нефинансијску имовину 

Пример:

На основу авансног рачуна установа је на дан 31.12.2023. године имала исказан износ од 300.000, 
00 динара на конту 015225 - Аванси за медицинску и лабораторијску опрему на име датих аванса 
за набавку медицинске опреме. Износ ПДВ без права на порески одбитак по стопи 20% износи 
60.000, 00 динара. Укупан износ аванса износи 360.000, 00 динара који је плаћен 31.12.2023. год. У 
складу са склопљеним уговором, опрема и фактуре биће достављена у јануару 2024. године.

Књижење 31.12.2023. године 

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 015225 Аванси за медицинску и 
лабораторијску опрему 360.000, 00

121112 Текући рачун 360.000, 00
-Плаћени аванс за набавку опреме- 

2. 512511 Медицинска опрема 360.000, 00

291212 Плаћени аванси за нематеријална 
улагања и основна средства 360.000, 00

-Плаћени аванс за набавку опреме-

3 131119 Остали унапред плаћени расходи 360.000, 00

311151 Нефинансијска имовина у 
припреми 360.000, 00

- Набављена опрема-

Књижење у 2024. години

Ред. 
бр.

Конто  Назив конта  Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 015125 Медицинска и лабораторијска 
опрема 360.000, 00

252111 Добављачи у земљи 360.000, 00

-По фактури добављача-

2. 252111 Добављачи у земљи 360.000, 00

015225 Аванси за медицинску и 
лабораторијску опрему 360.000, 00

-Измирење добављача из аванса-
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Ред. 
бр.

Конто  Назив конта  Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

3 011251 Медицинска опрема 360.000, 00

015125 Медицинска и лабораторијска 
опрема 360.000, 00

-Стављање опреме у функцију-

4. 311151 Нефинансијска имовина у припреми 360.000, 00

311112 Опрема 360.000, 00

-Набављена медицинска опрема-

5. 291212 Плаћени аванси за нематеријална 
улагања и основна средства 360.000, 00

131119 Остали унапред плаћени расходи 360.000, 00

-Аванс за набавку опреме-

За износ извршене исплате до 31.12.2023. године, који је књижен на конту 015200 - Аванси за 
нефинансијску имовину, када се имовина набавља из текућих прихода, задужује се субаналитички 
конто у оквиру класе 500000 - Издаци за нефинансијску имовину уз одобрење субаналитичком 
конту 291212 - Плаћени аванси за нематеријална улагања и основна средства.

Истовремено се за исти износ задужује субаналитички конто 131119 - Остали унапред
плаћени расходи, уз одобрење конта 311151 - Нефинансијска имовина у припреми.

Треба нагласити да је плаћањем аванса настао издатак на субаналитичком конту 512511-Меди-
цинска опрема, јер је по наведеном основу било одлива средстава са текућег рачуна, а опрема ће 
бити испоручена у 2024. години.

Напомена:

1. Извршити проверу расхода и издатака по изворима прихода, са салдом на текућем рачуну.
2. Код извора финансирања 01-Приходи из буџета салдо на текућем рачуну је 0, а код других 

извора финансирања могу да се појави салдо на дан 31.12.2023. године.
3. Закључни лист се саставља обавезно на крају пословне године и користи се за: 1. контролу 

аритметичке тачности извршених књижења, 2. добијање биланса стања, 3. добијање биланса 
успеха и 4. добијање података неопходних за формалан закључак књига. Закључна књижења 
(састављање закључног листа и закључивање рачуна стања и успеха) су поступци које прет-
ходе састављању редовних (годишњих) финансијских извештаја.
Закључни лист може да се одштампа из књиговодственог софтвера у коме су евиден-
тирана сва књижења на одговарајућим контима, што чини основу за приказивање по-
датака у извештају о извршењу буџета. 

6. КЊИЖЕЊЕ РЕЗУЛТАТА ПОПИСА НА НЕФИНАНСИЈСКОЈ ИМОВИНИ

Обавезни попис имовине, потраживања и обавеза врши се на дан 31.12. текуће године, или код 
статусних промена, а резултат пописа се књиговодствено евидентира и приказује у финансијским 
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извештајима. У току спровођења пописа могу да се појаве различити случајеви, које треба пра-
вилно прокњижити. Након извршеног пописа, пописне листе, записници комисија и одлука на-
длежног органа правног лица о усвајању извештаја о попису, и утврђених одступања, са стањем 
на дан 31.12.2020. године, достављају се књиговодственој служби у року који је утврђен општим 
актом. У наставку текста биће приказани поједини специфични примери књижења након обавље-
ног достављеног и усвојеног пописа. 

Расходовање –отпис- дотрајалих основних средстава која нису више у употреби, а када нису у 
целости отписана

Пример: 

Пописна комисија у поступку вршења годишњег пописа, утврдила је да због дотрајалости треба 
отписати три компјутера (која се сврставају у опрему ), која више нису за употребу, у вези чега је 
орган управљања донео одлуку. У складу са овом одлуком, опрема је искњижена из пословних 
књига. Опрему треба искњижити, али иста није у целости отписана. Обзиром да се опрема која се 
отписује не отуђује, не постоји обавеза обрачуна ПДВ-а на расход.

Опрема коју треба искњижити има следећу књиговодствену вредност:

- Набавна вредност 100.000, 00 дин.
- Исправка вредности 80.000, 00 дин.
- Садашња вредност 20.000, 00 дин. 
У књиговодству буџетског корисника спроведе се одговарајућа књижења у налогу за књижење 

са датумом 31.12.2023. године на следећи начин:

Књижење на дан 31.12.2023. године

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 311112 Опрема 20.000, 00
011229 Набавка административне опреме  80.000, 00

011222 Рачунарска опрема 100.000, 00
-Искњижавање опреме-

Наведени пример се најчешће појављује када су рачунари из техничких разлога неупотребљиви, 
а због захтева посла треба набавити опрему са другим карактеристикама.

У наведеном примеру, за износ од 20.000, 00 динара, за колико није извршен отпис опреме ( 
јер није за употребу), задужиће се субаналитички конто 311112- опрема, што ће у салду смањити 
укупну вредност опреме. 

Уколико орган управљања донесе одлука о продаји нефинансијске имовине у сталним сред-
ствима, неопходно је обрачунати и платити ПДВ. 

Вишак нефинансијске имовине 
Вишак нефинансијске имовине који се утврђује пописом у пракси се појављује врло мало, али 

када се појави, то је из разлога што опрема када је набављена није у законом прописаном року 
прокњижена. 
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Препорука је да се у оваквим случајевима уради следеће:

- Да се пронађе рачун добављача јер ће се на тај начин најисправније утврди вредност и датум 
набавке опреме;

- Да се израчуна отписана вредност и садашња вредност;
- Да се спроведу одговарајућа књижења; 
У неким случајевима код буџетских корисника се формира комисија за процену вредности 

опреме, што се може прихватити само у изузетним случајевима. 

Пример: Пописом је утврђен вишак једног канцеларијског ормара, за који је утврђено да тре-
ба да се укњижи у пословне књиге буџетског корисника. Комисијски је извршена процена вред-
ности. На основу цена на тржишту, процењене старости и искоришћености опреме утврђене су 
следеће вредности: 

- Набавна вредност 50, 000, 00 дин.
- Исправка вредности 25.000, 00 дин.
- Садашња вредност 25.000, 00 дин.
Књижење на дан 31.12.2023. године
У књиговодству буџетског корисника спроведе се одговарајућа књижења у налогу за књижење 

са датумом 31.12.2020. године на следећи начин:

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 011221 Канцеларијска опрема 50.000, 00

011229 Исправка вредности 
административне опреме 25.000, 00

311112 Опрема 25.000, 00

– За вишак опреме утврђен пописом – 

Мањак нефинансијске имовине која није у целости отписана, терети се обвезник пописа

Пример: Пописом је утврђен мањак две канцеларијске столице, за који се терети обвезник по-
писа, буџетски корисник. Књиговодствена вредност пописом утврђеног мањка износи:

- набавна вредност 15.000, 00 дин.
- исправка вредности 10.000, 00 дин.
- садашња вредност 5.000, 00 дин.
На утврђени износ мањка обрачунат је порез на додату вредност. За основицу пореза утврђена 

је цена од 20.000, 00 динара по којој се таква опрема може набавити. Обрачунат је износ од 4.000, 
00 динара на име пореза на додату вредност који је плаћен у пореском периоду у коме је донета 
одлука о мањку. 
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Књижење на дан 31.12.2023. године

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 311112 Опрема 10.000, 00

 011229 Исправка вредности 
административне опреме 5.000, 00

011221 Канцеларијска опрема 15.000, 00
-Искњижавање опреме – канцеларијска опрема-

2. 321311 Нераспоређени вишак прихода и 
примања из ранијих година 4.000, 00

245245
Обавезе за порез на додату вред-

ност по основу сопствене потрошње 
по општој стопи

4.000, 00

-Обавезе за ПДВ за исказани мањак-

Наведени пример се појављује када пописна комисија није могла да утврди одговорно лице по 
основу мањка опреме, већ је донета одлука да мањак пада на терет буџетског корисника. У приме-
ру ПДВ је плаћен из суфицита (субаналитички конто 321311-Вишак прихода и примања.

4. Расходовање и продаја нефинансијске имовине која је у целости отписана
На предлог пописне комисије донета је одлука да се расходује фотокопир апарат који је у це-

лости отписан. Према књиговодственим подацима, исказане вредности фотокопир апарата су: на-
бавна вредност 50.000, 00 динара, исправка вредности 50.000, 00 динара.

Расходовани фотокопир апарат је продат другом правном лицу у укупној вредности од 10.000, 
00 динара, порез на додату вредност исказан је у фактури купцу у износу од 2.000, 00 динара(укуп-
но фактура 12.000, 00 динара) Договорено је да купац у 2021. години изврши уплату фактурисаног 
износа на подрачун буџетског корисника, о чему је примљен извод Управе за трезор.

Књижење на дан 31.12.2023. године

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 011229 Исправка вредности опреме 50.000, 00
011224 Електронска опрема 50.000, 00

-За искњижену расходовану опрему-
2. 122111 Потраживања од купаца 12.000, 00

291312 Обрачуната ненаплаћена примања из 
продаје нефинансијске имовине 10.000, 00
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Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

245241
Обавеза за порез на додату вредност 

по издатим фактурама по општој стопи 
(осим примљених аванса)

2.000, 00

-За потраживања од купаца на име продаје опреме-

Књижење у 2021. години

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5

1. 121112 Текући рачуни 12.000, 00
122111 Потраживања од купаца 12.000, 00

-За уплату купца, по изводу Управе за трезор-

2. 291312 Обрачуната ненаплаћена примања 
из продаје нефинансијске имовине 10.000, 00

813121 Примања од продаје осталих 
основних средстава у корист РС 10.000, 00

-примања од продаје осталих основних средстава-

Приход од продаје фотокопир апарата у 2024. години је исказан на субаналитичком конту 
813121- Примање од продаје осталих основних средстава у корист РС.

Књижење набавке и потрошње горива када се користе платне картице за гориво

У наставку биће приказан пример књижења набавке горива када је извршено авансно плаћање:

Пример: Буџетски корисник је на основу пословних обавеза извршио процену очекиване 
вредности потрошње горива и на основу авансног рачуна који је испостављен од стране одабра-
ног понуђача, уплатио износ од 400.000, 00 динара 30 новембра 2023. године. Претходно је оба-
вљен посао у вези задужења одговорног лица по реверсу у вези коришћења дебитне картице. 
Примљена авансна уплата регистрована је на изводу Управе за трезор. Буџетски корисник није у 
систему ПДВ-е.

Књижење под 31.12.2023. године

Ред. 
бр.

Конто  Назив конта  Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 123211 Аванси за набавку материјала 400.000, 00
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Ред. 
бр.

Конто  Назив конта  Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

121112 Текући рачун 400.000, 00
-Уплата аванса за набавку бензина-

2. 426411 Бензин 400.000, 00 400.000, 00

291211 Плаћени аванси за набавку 
материјала

-Евидентирање расхода по основу набавке бензина-
3 122148 Остала потраживања од запослених 400.000, 00

291919 Остала пасивна временска 
разграничења 400.000, 00

-Задужење радника за дебитну картицу-

На крају месеца децембра понуђач је испоставио коначни рачун у износу од 300.000, 00 динара.

Књижење под 31.12.2023. године

Ред. 
бр.

Конто
Назив конта

Износ

дугује потражује дугује потражује

1 2 3 4 5 6

1. 131211 Обрачунати неплаћени расходи 300.000, 00

252111 Добављачи у земљи 300.000, 00
-По примљеној фактури добављача-

2. 252111 Добављачи у земљи 300.000, 00 300.000, 00
123211 Аванси за материјал

Затварање обавеза према 
добављачу

3 291211 Плаћени аванси за материјал 300.000, 00

131211 Обрачунати неплаћени расходи 300.000, 00

-Паралелна књижења за уплату добављачу-

4 291919 Остала пасивна временска 
разграничења 300.000, 00

122148 Остала потраживања од 
запослених 300.000, 00

Правдање бензина по фискалним 
рачунима



33Институт за економију и право
www.iep.rs

office011/655-76-31 011/655-76-32iep.rs

Након спроведених књижења у закључном листу треба да се слажу: 

- Стање на субаналитичким контима 123211 - Аванси за набавку материјала и 291211 - Плаћени 
аванси за набавку робе. Преостали износ из авансног рачуна у износу од 100.000, 00 динара 
може се искористити у наредном периоду, и 31.12.2020. године, биће приказан у Билансу ста-
ња АОП 1064 и АОП 1211. 

- У наведеном примеру се слаже и стање на субаналитичким контима 122148 - Остала потра-
живања од запослених АОП 1061 и 291919 - Остала пасивна временска разграничења АОП 
1213 Биланса стања, у износу од 100.000, 00 динара. Наведени пример је идеалан случај, али 
врло је могуће да ће се десити да се неће слагати задужења возача по картицама и доста-
вљени фискални исечци. Наиме, задужење возача по лимитима за издату картицу врши се 
122148/291919, а раздужење када доноси фискалне исечке 291919/122148.

СТАТИСТИЧКИ ПОДАЦИ
Усвајањем Закона о изменама и допунама Закона о порезу на доходак грађана извршена је ва-

жна измена у вези са обрачуном зарада запослених:

- повећан је неопорезиви износ зараде са 21.712 на 25.000 динара месечно

Најнижа месечна основица за плаћање доприноса за 2024. годину износи 40.143 динара

Датум објаве: 24-11-2023

На основу објављеног податка о просечној заради у Републици Србији исплаћеној за период од 
октобра 2022. до септембра 2023. године („Службени гласник РС“, број 104/2023), утврђује се нај-
нижа месечна основица доприноса у износу од 40.143 динара (114.694 X 35%), на коју ће се, почев 
од 1. јануара 2024. године, обрачунавати и плаћати доприноси за обавезно социјално осигурање.

Највиша месечна основица за плаћање доприноса за 2024. годину износи 573.470 динара

Датум објаве: 24-11-2023

На основу објављеног податка о просечној заради у Републици Србији исплаћеној за период од 
октобра 2022. до септембра 2023. године („Службени гласник РС“, број 104/2023), утврђује се нај-
виша месечна основица доприноса у износу од 573.470 динара (114.694 џ 5), на коју ће се, почев 
од 1. јануара 2024. године, обрачунавати и плаћати доприноси за обавезно социјално осигурање.

Просечна зарада за септембар 2023. године

Датум објаве: 24-11-2023

Према Саопштењу Републичког завода за статистику број 319 од 24. новембра 2023. године:

1. Просечна бруто зарада у Републици Србији, која је исплаћена у септембру 2023. године из-
носи 117.472, 00 динара.

2. Просечна нето зарада у Републици Србији (без пореза и доприноса) која је исплаћена у сеп-
тембру 2023. године износи 85.066, 00 динара.

ОБАВЕЗЕ

Обавезе за буџетске кориснике нису се мењале у односу на исти период године.
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ИЕП АКРЕДИТОВАНИ СЕМИНАР

АКТУЕЛНОСТИ 
У УСТАНОВАМА ОБРАЗОВАЊА И ВАСПИТАЊА

– ИЗМЕНЕ И ДОПУНЕ ЗАКОНА О ЈАВНИМ НАБАВКАМА

– ПРОГРАМСКИ БУЏЕТ И СПИРИ

– И ДРУГЕ АКТУЕЛНОСТИ У СИСТЕМУ ОБРАЗОВАЊА И ВАСПИТАЊА

4-7. ФЕБРУАР 2024.
ХОТЕЛ „ZLATIBOR MOUNTAIN RESORT & SPA“, ЗЛАТИБОР”

ДЕТАЉНЕ ИНФОРМАЦИЈЕ НА WWW.IEP.RS
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ИЕП СЕМИНАР

ИЗМЕНЕ И ДОПУНЕ ЗАКОНА О ЈАВНИМ НАБАВКАМА 
И КОНТРОЛА ЈАВНИХ ФИНАНСИЈА

4-7. ФЕБРУАР 2024.
ХОТЕЛ „ZLATIBOR MOUNTAIN RESORT & SPA“, ЗЛАТИБОР”

ДЕТАЉНЕ ИНФОРМАЦИЈЕ НА WWW.IEP.RS




